

# 今日热点

## 中国民间首向日追讨文物 要求归还唐代“鸿胪井碑”

核心提示

□据《京华时报》

10日,中国民间对日索赔联合会发布消息称,已于8月7日通过日本驻华大使寺昌人,致函日本天皇明仁和日本政府,要求日本归还于1908年从中国掠走的唐代“鸿胪井碑”。这也是中国民间首次向日本皇室追讨文物。

唐代“鸿胪井碑”



### 【督促归还】专家下月赴日

中国民间对日索赔联合会会长童增介绍,唐“鸿胪井碑”的追讨有着巨大意义,这是日本侵略军从中国掠夺的极具分量的文物之一,它见证了唐朝册封管辖东北的过程,目睹了日本遣唐使西去东归学习盛唐的往事,也记载了中国统一的历史进程,“对中国东北史、民族史、文化史的研究具有重要的价值”。

这块碑同时反映了当年日军在甲午海战后对中国的暴行,属于强盗行径,“如果我

们不提,他们可能就认为自己没有暴行”。

据了解,早在1992年日本天皇明仁访问中国前,童增就曾公开要求归还存放于日本皇宫内的所掠中国文物。

今年8月7日,中国民间对日索赔联合会已向日本大使馆寄出信函,督促日本归还石碑,目前大使馆已签收该信件。中国民间对日索赔联合会文物追讨部部长王锦思说,预计下月就将组织专家赴日本考察。

### 【大量研究】证据确凿

童增说,之所以最先选择追讨唐“鸿胪井碑”,是因为国内若干学者对该碑进行了大量研究,掌握了日本掠夺该碑及其现存处所等大量证据和信息。“碑什么时候从中国抢走的,最早存放于中国何处,现存于何处等,证据确凿,有利于追讨成功。”

据了解,日本曾表示,唐“鸿胪井碑”已被列为日本国家专有财产,不允许随便参观。白城师范学院原图书馆馆长、学者王仁富教授研究唐“鸿胪

井碑”已有20多年,2011年他写信询问“唐鸿胪井刻石碑的安危”,日本皇宫回函确认唐“鸿胪井碑”安全无恙。这也是百年来,日本皇宫首次就唐“鸿胪井碑”现状予以公开回应。

童增介绍,文物被抢夺也属于战争遗留问题。而对于该问题,国际法早有规定,早在1968年,联合国大会通过《战争罪及危害人类罪不适用法定时效公约》规定,“残害人类战争罪,不论其犯罪日期,不适用法定时效,可以永远追究其责任”。

### 【追讨文物】国际上已有先例

童增介绍,追讨被抢文物早已有成功的例子。据介绍,公元1592年后,日本入侵朝鲜失败,朝鲜建立“北关大捷碑”。日俄战争爆发后,日军将此碑掠夺到日本,几乎与唐“鸿胪井碑”同时期被掠走。

从1970年开始,韩国民众就积极努力地要求日本归还“北关大捷碑”。经过近35

年的努力,2005年5月,韩国政府正式要求日本归还此碑,同年日本正式将此碑归还韩国。我国的唐“鸿胪井碑”比韩国分量更大,体积更大,时间更早,意义也更大。如果通过民间努力不能促成文物回归,联合会还将参照韩国讨要“北关大捷碑”等国际先例,请求政府出面。

“

此次追讨很有希望,因为我们是正义的。我们堂堂正正,理直气壮。

”

中国民间对日索赔联合会会长 童增

### 追讨文物三步骤



正式提出追讨文物的诉求

组织专家赴日考察、认证文物



持续通过写信等形式与日本交涉

### 部分流失国宝备忘录



中国流失的珍品有167万多件

分布在全球各地200多家博物馆

其中大英博物馆中中国历代珍稀之品现有3万多件。法国枫丹白露宫中的中国馆收藏中国文物3万多件。



日本侵华期间,流失文物360多万件又1870箱,古迹741处。此外,在流失海外的近3万片甲骨片中,日本有近13000片。

京华时报制图

### 追问 “已做好长期追讨准备”

1.此次追讨预期如何? 希望很大,但仅是开头

童增认为,如果中国不要求,日本可能就遗忘了,认为文物真是自己的了,但是如果不断地要求归还,至少也能让日皇明仁先生知道,他的皇宫里有抢来的中国文物。文物这笔账是迟早会算的,我们只是开了个头。

2.此次追讨有何难处? 系新课题,欠缺经验

童增认为,此次追讨和以往追讨的难度都差不多,作为中国的民间组织和相关部门,对于追讨文物,还是一个全新的课题。具体如何追讨,怎么做,政府怎么参与,我们的经验应该说还是比较欠缺的。

3.对方不作回应咋办? 通过国内国际共同施压

童增称,我们肯定会通过国内国际对他们施加压力和要求,只要压力足够大,呼声足够高,他们肯定会处理的。我们要持之以恒,把事情做到底,直到把文物追讨回中国。我们要做好长期准备,追讨文物不是一朝一夕的事情,一定是漫长的过程。

4.是否应花钱买文物? 应伸张正义,要求归还

童增认为,用钱去购买被抢文物是不应该提倡的,对于被抢文物,我们必须拿着伸张正义的武器去要求归还,无论是国家出面还是民间出面,必须要求他们承认自己的侵略行径、强盗行径,这样才能预防他们会重蹈覆辙。

### 相关链接 唐鸿胪井刻石碑

唐“鸿胪井碑”是唐朝时期的文物,系一块重逾9吨,单体10多立方米的驼形天然顽石。

公元713年(唐开元元年),唐玄宗使鸿胪卿崔忻前往辽东,册封靺鞨首领大祚荣为渤海郡王。使命完成后,崔忻原路返回长安,路经旅顺都里镇,为纪念这次册封盛事,于黄金山下凿井两口、刻石一块,永为验证。